



КАБАРДИНО-БАЛКАРСКАЯ ПРАВДА

Издаётся с 1 июня 1921 года

№84 (25033)
Четверг, 18 июля 2019 года



Учредители: Парламент и Правительство КБР

gazeta.kbpravda.ru

СИСТЕМНЫЕ ПЕРЕМНЫ В ДОРОЖНОМ ХОЗЯЙСТВЕ



В ходе рабочей поездки в Зольский и Прохладненский районы врио Главы КБР Кабан Коков проверил качество дорожного строительства и степень готовности новых транспортных развязок, связывающих населённые пункты республики.

Руководитель региона осмотрел участки ремонта и реконструкции автомобильных дорог «Нальчик – Майский» и «Новоавловск – Прохладный – Азодок» протяжённостью 5,1 км и 7 км соответственно. В настоящее время бригады завершают устройство основания и асфальтобетонного покрытия. Обе автомобильные дороги являются для республики значимыми: трасса «Нальчик – Майский» обеспечивает транспортную связь столиц республики с Чегемским и Майским районами, участок «Новоавловск – Прохладный – Азодок» связывает республику с Северной Осетией-Аланией и Ставропольским краем. Контрактные сроки завершения работ – конец текущего года.

На развязке у посёлка Прогресс К.В. Коков вместе с начальником управления Федеральных автомобильных дорог «Кавказ» Р.А. Лещаджиевым проинспектировал второй этап строительства нового участка трассы Р-217 «Кавказ» (протяжённостью 15 км) в обход посёлка Залужкожае, озера Тамбухан и Пятигорска. Он связывает Ставрополье и Кабардино-Балкарию, позволяя избежать альтернативный проезд транзитного транспорта, значительно разгрузит федеральную трассу.

Проектом предусмотрено строительство трёх мостов и двух транспортных развязок с путепроводами. Будут установлены 11 км металлических и 17 км бетонных ограждений, вдоль трассы появятся линия электроосвещения и 140 новых дорожных знаков.

Также построит две площадки для отдыха водителей. Вспланированный объём работ будет завершён к концу 2019 года.

С учётом изменения транспортной ситуации, ежедневного роста количества автотранспорта и объёмов грузоперевозок, подчеркнул врио Главы КБР, важно проводить модернизацию магистральной

сети, от нормативного состояния которой напрямую зависит не только комфорт передвижения, но и снижение аварийности на наиболее опасных участках.

Для достижения системных перемен в дорожном хозяйстве, отметил Коков, необходимо усилить контроль за технологичными проведениями работ и эксплуатационными характеристиками используемых материалов.

Согласно Указу Президента России В.В. Путина «О национальных целях и стратегических задачах развития Российской Федерации», к 2024 году доля автомобильных дорог регионального значения, соответствующих нормативным требованиям, должна достигнуть 62 процентов.

В Кабардино-Балкарии в рамках реализации нацпроекта «Безопасные и качественные дороги» предусмотрено строительство и реконструкция 83,6 км автомобильных дорог, капитальный и текущий ремонт 408,6 км, обустройство участков региональной сети в границах населённых пунктов наружным освещением общей протяжённостью 181,4 км.

В текущем году предстоит построить, реконструировать и отремонтировать в общей сложности более 59 км автомобильных дорог общего пользования. В частности, на 2019-2020 годы запланирована реконструкция трассы «Новоавловск – Прохладный – Азодок», «Дейковск – Нижний Курт – граница с РСО-Алания», «Абугенг – Безенги», «Чегем II – Булунгу», капитальный ремонт и ремонт автодорог «Шалуха – Каменка», «Малка – ур Ингушши», «Куба – Песчурей – Кром-Константиновка», подъезд от автодороги «Урвань – Уштулу» к с.п. Жемтала, «Янкой – Лечинкай», «Залужкожае – Зольское – Белокаменка», «Прохладный – Эльхотово», «Прохладный – Песной – Солдатская», «Нальчик – Нартикала», ряда других объектов.

В рабочей поездке врио Главы КБР К.В. Кокова сопровождал министр строительства и дорожного хозяйства КБР В.Х. Кучиков.

Пресс-служба Главы и Правительства КБР.
Фото Артура Елканова

КОНКУРС

Потребительская кооперация: бизнес-идеи получают грантовую поддержку

Во вторник в Доме Правительства прошло первое заседание конкурсной комиссии Министерства сельского хозяйства Кабардино-Балкарии по отбору сельскохозяйственных потребительских кооперативов на предоставление грантов на развитие материально-технической базы в 2019 году.

Как сообщил секретарь конкурсной комиссии, руководитель отдела экономического анализа и прогнозирования МСХ КБР Алим Калмыков, в этом году желание принять участие в конкурсном отборе изъявили шесть сельскохозяйственных потребительских кооперативов из Чегемского, Черекского, Терского, Лескенского и Прохладненского районов.

Бизнес-планы заявителей предусматривают организацию деятельности по переработке мяса крупного рогатого скота и птицы, натурального товарного молока, зерновых культур, а также плодов (производство яблочного пюре).

Общий размер инвестиций всех шести

проектов превышает 274748 тысяч рублей. Суммарный объём заявок на предоставление грантовых средств – свыше 167498 тысяч рублей.

Члены конкурсной комиссии сошлись во мнении, что процесс отбора конкурсантов пройдёт в три этапа. На первом этапе члены комиссии коллегиально проверят все поступившие заявки на предмет их соответствия требованиям регламента, затем с претендентами проведут очное собеседование с выездом на место их официальной государственной регистрации и место реализации заявленных бизнес-проектов.

(Окончание на 2-й с.)

Женщина и Поэтесса с большой буквы

Сегодня народному поэту Кабардино-Балкарии, лауреату Государственной премии РСФСР имени М. Горького, почетному гражданину Нальчика Таниле Мустафаевне Зумакуловой исполняется 85 лет.

Перечисленные официальные звания, к сожалению, не употребляются в женском роде – таков сухой язык протокола. Но, безусловно, Таниля Мустафаевна, в первую очередь, Женщина с большой буквы – Поэтесса и истинная гражданка своей малой родины. Редакция газеты «Кабардино-Балкарская правда» присоединяется ко всем поздравлениям, которые прозвучат сегодня в адрес нашей знаменитой землячки.

Материалы о Таниле Зумакуловой читайте на третьей полосе



У «серебряных» волонтеров КБР появился свой ресурсный центр

В Нальчике на базе школы-интерната №1 открылся региональный центр «СЕРЕБРЯНОГО» волонтерства «Молоды душой». Теперь у одного из самых активных добровольческих объединений республики есть собственный штаб, где представители старшего поколения могут с комфортом реализовать свои проекты.

Сейчас в рядах «серебряных» волонтеров КБР свыше двух десятков человек старше 50 лет – в основном это женщины, но последние время добровольческая деятельность начли и мужчины.

Открытие центра стало возможно благодаря победе «Ресурсного центра по развитию добровольчества КБР» во втором Всероссийском конкурсе по формированию центров «серебряного» волонтерства в субъектах Российской Федерации. Конкурс проходил в рамках программы «Молоды

душой», проводимой Ассоциацией волонтерских центров совместно с благотворительным фондом «Память поколений». В нем участвовали 65 регионов нашей страны, направившие 201 заявку. Победителями стали десять организаций, которые помимо грантов на создание центров «серебряного» волонтерства получат методическую и организационную поддержку для наиболее эффективного запуска предложенных проектов.

(Окончание на 2-й с.)

ВЫБОРЫ

ДЕПУТАТОВ ПАРЛАМЕНТА

КАБАРДИНО-БАЛКАРСКОЙ РЕСПУБЛИКИ ШЕСТОГО СОЗЫВА

8 сентября 2019 года

ЗДОРОВЬЕ НАЦИИ

Высокая оценка работы Перинатального центра КБР

Главный неонатолог Минздрава России по СКФО Алексей Мостовой по итогам двухдневной проверки дал высокую оценку организации работы неонатологической службы Перинатального центра Министерства здравоохранения КБР.

Показатели центра по младенческой смертности остаются одними из самых низких по стране, а показатель выживаемости детей с экстремально низкой массой тела (менее килограмма) – одним из самых высоких. Алексей Мостовой оставил положительные отзывы в книге для гостей и на своей странице в Instagram: «Дорогие коллеги! Я остался в восторге от посещения вашего Перинатального центра. Вы лучше на сегодняшний день среди перинатальных центров СКФО, однако совершенство не предел! Так держать! И «Новый Перинатальный центр в КБР впечатлил! Теплая, доброжелательная обстановка, врачи, тянущиеся к знаниям! Впереди интересное и плодотворное сотрудничество!»

По материалам пресс-службы Минздрава КБР
подготовила Василиса РУСИНА

СТРОИТЕЛЬСТВО

ВОЗМОЖНОСТИ ДЛЯ ВСЕХ

Активисты Общероссийского народного фронта в Кабардино-Балкарии провели мониторинг строительства объектов дошкольного образования в рамках нацпроекта «Демография».

Дополнительные места для детей в возрасте от двух месяцев до трёх лет будут организованы до конца этого года в 19 учреждениях республики, где строятся ясельные группы, где строятся ясельные группы, где строятся ясельные группы. Представители ОНФ отметили интенсивность работ по закладке фундамента зданий блоков ясельных групп, кладке наружных и внутренних несущих стен, устройству кровли, монтажу систем отопления, водоснабжения и канализации, установке окон и дверей.

Мы посетили объекты, введённые в эксплуатацию, камер наружного наблюдения с доступом в сеть Интернет. На трёх объектах рабочие на строительной площадке трудились без средств индивидуальной защиты, на пяти не было временного ограждения и не вывозился строительный мусор. По итогам обсуждения выявленных проблем с представителями профильного ведомства, заказчиком работ были направлены предписания подрядчикам, которые будут устранены в ближайшее время, – рассказал член регионального штаба ОНФ Евгений Бакаев.

На многих объектах завершены работы по утеплению и штукатурке фасадов, проложены наружные и внутренние инженерные сети, отделяющие здания и благоустройство территории.

Особое внимание активисты уделили реализации строительных планировочных решений для доступа маломобильных граждан к образовательным группам. В имеющихся ранее зданиях зачастую не предусмотрены условия для мам с колясками или детей-колясочников, в строящихся зданиях уже имеются пандусы.

В Кабардино-Балкарской Республике в рамках национального проекта «Демография» до конца 2021 г. должно быть построено 48 блоков ясельных групп дошкольного отделения, из них 19 объектов – с вводом в эксплуатацию до конца 2019 г., в пятидесяти из которых работы планируются закончить к сентябрю 2019 г., и 29 объектов с вводом в эксплуатацию в 2020 и 2021 гг., общей стоимостью около 2 млрд рублей.

Эксперты ОНФ в Кабардино-Балкарии продолжают контролировать качество выполняемых работ при реализации федерального проекта по созданию условий дошкольного образования для детей в возрасте до трёх лет.

(Окончание на 2-й с.)

СОЦИУМ

Лето, солнце, дети



В эти дни в самом разгаре вторая летняя лагерная смена Детской академии творчества «Солнечный город».

– В течение трёх лет мы занимаемся организацией летних лагерей с дневным и круглосуточным пребыванием детей, – рассказал начальник лагеря Марат Шибзуков.

– Академия объединяет под одной крышей три организации – лицей для одарённых детей, центр дополнительного образования и детский технопарк «Кванториум». Несмотря на то, что задачи у всех разные, вместе мы занимаемся интеграцией основного и дополнительного образования. Лицей занимается выявлением талантливых молодежи в естественно-научной области, поэтому основные направления лицей – это физика, математика, химия и биология. Что касается лагерных смен, у нас организованы в дни осенних, зимних, весенних и летних каникул математическая школа, куда приглашаются все желающие школьники 5-6 классов, из них в дальнейшем определяются претенденты на зачисление в лицей. Остальные дети мы тоже не оставляем без внимания, потому что стало доброй традицией в летнее время устраивать лагеря с дневным пребыванием детей в возрасте от 7 до 13 лет. В первую лагерную смену, прошедшую в июне, у нас открылись порядка 266 человек, сейчас 108. Третья смена не предусмотрена, так как педагоги центра уходят в отпуск.

Но в дни осенних каникул мы снова планируем открытие лагеря.

ЭКСПУРСИИ И ВЫЕЗДЫ

Распорядок дня лагеря довольно интересен, в первой половине дня педагоги центра дополняют образованием академии проводят занятия в зависимости от возрастной аудитории. Вторая половина дня считается досуговой, в это время проходят различные выезды – посещение национальной библиотеки, экологобиологического центра, экскурсии по достопримечательным местам республики – зоопарк, Атажукинский сад, Чегемские водопады, Голубые озера. Академия тесно сотрудничает с обществом кинолюбов КБР, Русским драматическим театром им. М. Горького, пожарными МЧС, проводящими занятия по безопасности, с Дворцом творчества, откуда приезжает мобильная лаборатория безопасности дорожного движения, а также «Школа безопасности» руководителем молодежного клуба РГО – Альтыйр Тенгиза Маюева. На протяжении лагерной смены здесь проводятся различные конкурсы, викторины и тематические занятия.

(Продолжение на 2-й с.)
Фото Артура Елканова

При Администрации Главы КБР действует круглосуточная антикоррупционная телефонная линия: 8 (8662) 40-89-70, 40-34-32.

НА ПЯТНИЦУ, 19 ИЮЛЯ
ПОГОДА Днём: +24... +25. Ночью: +20... +21
Небольшой дождь

НА СУББОТУ, 20 ИЮЛЯ
Днём: +26... +27. Ночью: +22... +23
Облачно, с прояснениями

БЕЗОПАСНОСТЬ

Проводится индивидуальная работа

МИНИСТР ПО ВОПРОСАМ КООРДИНАЦИИ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ ОРГАНОВ ИСПОЛНИТЕЛЬНОЙ ВЛАСТИ КБР В СФЕРЕ ПРОФИЛАКТИКИ ЭКСТРЕМИЗМА ЗАЛИМ КАШИРКОВ ВСТРЕТИЛСЯ С ПРЕДСТАВИТЕЛЯМИ СМИ И РАССКАЗАЛ О РЕЗУЛЬТАТАХ РАБОТЫ ЗА ПЕРВОЕ ПОЛУГОДИЕ.

Работа в данной сфере ведётся на основании реализации комплексного плана противодействия идеологии терроризма в РФ на 2019-2023 годы. Реализуется подпрограмма «Профилактика терроризма и экстремизма в КБР» на 2019-2021 годы, утверждённая постановлением Правительства республики. По поручению Главы республики почти вдове увеличено финансирование на профилактические мероприятия, – рассказал З. Каширков.

Профилактическая работа проводится при тесном взаимодействии с правоохранительными органами под эгидой антитеррористической комиссии в КБР. В республике выстроена система профилактики терроризма и экстремизма от республиканского уровня до уровня каждого сельского поселения. Координирует работу межведомственная рабочая группа по профилактике экстремизма и противодействию идеологии терроризма в КБР.

Антитеррористической комиссией в КБР определено порядка 780 жителей республики, с которыми проводится адресная профилактическая работа. Из них 344 человека были осуждены и отбывали наказание за совершение преступлений террористической на-

правленности: семь выехавших в Сирию/Арабскую Республику для участия в деятельности международных террористических организаций, в отношении которых возбуждены уголовные дела – 141 человек, 250 являющихся членами незаконных вооружённых формирований и их пособников, а также 20 человек, которые вернулись из зон вооружённого конфликта за рубежом либо пытались выехать, но не попали под уголовное преследование.

– У них разная судьба, к каждому находит индивидуальный подход. К сожалению, угроза терроризма сегодня не снята. Помимо адресной работы, проводятся общие мероприятия: «круглые столы», конференции и многое другое, – отметил Залим Каширков. – Есть те, которые вновь отбывают наказание, их порядка 20 человек, но не за преступления террористической направленности, а за общие уголовные преступления (хищение, кража, разбой). Зафиксирован один факт рецидива. В феврале этого года в районе Александровки в ходе режима КТО были ликвидированы трое членов НБФ, один из них ранее судим, отбыл наказание.

– С ним также проводили профилактические беседы, оказывали помощь в обеспечении занятости, лечении. Судя по возвращению детей из зон вооружённого конфликта, проводимая с ним работа не пошла на пользу, – сказал министр.

С прошлого года налажена работа по возвращению детей из зон вооружённого конфликта. В Кабардино-Балкарии вернулись семеро: двое из Нальчика, двое из Зольского, один из Урванского и двое из Эльбурского районов. По словам Залима Каширкова, большую работу с ними проводит упомянутый по праву ребёнка при Главе республики Светлана Тимина и местные органы власти.

Во время беседы министр рассказал об адаптационной комиссии, которая активно работает последние три года.

– Люди общаются с разными вопросами, все заинтересованные министерства и ведомства принимают участие в оказании содействия в адаптации к мирной жизни. С начала года к нам обратились двое, один из них хочет восстановиться в КБГУ им. Х. М. Бербекова и продолжить учёбу, – рассказал Залим Каширков.

Создана межведомственная рабочая группа, на постоянной основе помогающая людям, которые отказались от идеологии терроризма.

Ирина ШКЕЖЕВА

КОНКУРС

Потребительская кооперация: бизнес-идеи получают грантовую поддержку

(Окончание. Начало на 1-й с.)

На заключительном этапе руководители сельских потребительских кооперативов, преодолевших первые два этапа конкурса, обязаны защищать перед членами конкурсной комиссии бизнес-план в стенах Министерства сельского хозяйства республики.

По мнению председателя конкурсной комиссии, первого заместителя Председателя Главного управления сельского хозяйства КБР Сергея

Говорова, отбор заявок должен быть максимально прозрачным и основанным в строгом соответствии с регламентом.

– Цена предложенных конкурсами бизнес-проектов достаточно высокая, – пояснил С. Говоров. – Сумма запрашиваемого ими гранта тоже солидная. Конечной целью этих проектов, которым будет оказана грантовая поддержка, должно быть создание и развитие в республике конкурентоспособных, высокорентабельных сель-

скохозяйственных потребительских кооперативов, ориентированных на качественную переработку, хранение и реализацию сельскохозяйственной продукции, произведённой именно членами этих кооперативов. Естественно, это должно быть подтверждено созданием как можно большего количества новых постоянных рабочих мест в сельской местности.

Борис БЕРБЕКОВ, Фото автора



скохозяйственных потребительских кооперативов, ориентированных на качественную переработку, хранение и реализацию сельскохозяйственной продукции, произведённой именно членами этих кооперативов. Естественно, это должно быть подтверждено созданием как можно большего количества новых постоянных рабочих мест в сельской местности.

Борис БЕРБЕКОВ, Фото автора

АКЦИЯ

КЛЮЧИ ОТ РАЯ

В РОССИИ ПРОХОДИТ НЕДЕЛЯ ПРОТИВ АБОРТОВ, В РАМКАХ КОТОРОЙ В ПЕРИНАТАЛЬНОМ ЦЕНТРЕ МИНЗДРАВА КБР СОСТОЯЛАСЬ АКЦИЯ «ПОДАРИ МНЕ ЖИЗНЬ».



Врачи и психологи призывают женщин сохранить беременность. Цель акции – привлечь внимание общественности к проблеме абортов в России, объединить усилия органов здравоохранения, медицинских, общественных и религиозных организаций в профилактике искусственного прерывания беременности. В Кабардино-Балкарии успешно внедряются и реализуются федеральные программы в области семейной политики, расширению доступа к социальной поддержке многодетных семей, созданию условий для повышения рождаемости. Акция для потенциальных матерей «Подари мне жизнь» проводится под эгидой Фонда социально-культурных инициатив при участии Светланы Медведевой.

– В основу акции заложено право ребёнка на жизнь и забота о здоровье потенциальных матерей, – рассказала заведующая консультативно-диагностическим отделением Перинатального центра КБР Датима Афазагова. – В Перинатальном центре выжидают недоношенных детей с экстремально низкой массой тела – 400-490 грамм. На базе Перинатального центра существует школа материнства, акушерско-гинекологический, инструкторский курсы проводят занятия для будущих мам, есть юрист, социальный работник, специалист по грудному вскармливанию. С женщинами, которые хотят сделать аборт, проводится беседа. Мы разъясняем, как происходит искусственное прерывание, что чувствует ребёнок. С медицинской точки зрения плод уже во чревате на четвёртой неделе беременности, когда определяется сердечбиение. С точки зрения религии аборт считается грехом на любом сроке.

Начальник отдела Министерства здравоохранения КБР Инна Мамекова поблагодарила организаторов акции в Кабардино-Балкарии и отметила, что подобные мероприятия стоят проводить чаще.

По статистике, десять процентов женщин детородного возраста искусственно прерывают беременность в год, в шестидесяти процентах случаев беременность прерывается в Кабардино-Балкарии число родов превышает чис-

ло абортов, однако проблема остаётся актуальной. Врач акушер-гинеколог Марина Хочева рассказала о последствиях абортов. Психолог школы материнства Инна Кабалова обратила внимание на то, что в большинстве случаев искусственное прерывание беременности наносит удар душевному состоянию женщины и её отношениям с супругом.

– Каждый приходит в мир для определённой цели, он должен сделать что-то для человечества, – сказала помощник председателя Духовного управления мусульман КБР Анджеля Амшухова. – Нет чьей-либо чуждой душе, бесценен каждый, и убивать недопустимо даже не родившегося ребёнка, потому что эта душа должна прийти в мир и исполнить свой предназначение.

Священник Константин Осипов подчеркнул, что жизнь – дар, и родив-

шиеся дети в будущем могут стать талантливыми врачами, инженерами, изобретателями, актёрами, поэтами. – Надеюсь, что нас услышат, и если хотя бы одна женщина будет спасена после такого мероприятия, – это дорогого стоит, – отметила главный врач Перинатального центра КБР Алёна Гава. – Как сказал один учёный и философ, дети – это ключи от рая, это самые прекрасные цветы на земле. Пусть рождается как можно больше детей!

В акции приняли участие юные воспитанники продюсерского центра Марьяны Казановой «La Stella» и студии национального танца «Гордость Кавказа» Ирины Жантаевой. По завершении акции «Подари мне жизнь» взрослые и дети запустили в небо разноцветные воздушные шары.

Вероника ВАСИНА, Фото пресс-службы Минздрава КБР

СОЦИУМ

У «серебряных» волонтеров КБР появился свой ресурсный центр

(Окончание. Начало на 1-й с.)

Думаю, этот ресурсный центр станет не просто местом, где вы будете собираться, но и местом, где будут совершаться добрые дела, – выступил с приветственным словом министр просвещения, науки и по делам молодёжи КБР Аюс Комуков. – Я уже много раз говорил «серебряные» волонтеры о том, что очень доволен деятельностью этого движения и уверен, что они дальше приложат все усилия для того, чтобы привлечь в свои ряды добрых и неравнодушных людей. Мы будем всячески поддерживать это движение.

Министр труда и социального защиты КБР Алим Асанов присоединился к поздравлениям, поблагодарил волонтеров и выразил надежду на то, что плодотворное сотрудничество добровольческих объединений и профильных ведомств позволит реализовать также много больше значимых социальных проектов.

– В этом году мне посчастливилось присутствовать на открытии нескольких центров. Ваш центр – 29-й, и я очень рада, что на Северном Кавказе появляются центры поддержки «серебряного» добровольчества, – отметила координатор федеральной программы Ассоциации волонтерских центров Резада Валиуллина. – Приятно видеть, как люди старшего поколения с удовольствием делятся своим опытом и мудростью с молодёжью.

После того как почётные гости перерешили красную ленту, руководители «серебряных» волонтеров КБР Надежда



Кривчик провела небольшую презентацию, рассказала об истории возникновения и деятельности объединения. Официально республиканские «серебряные» волонтеры существуют с 2016 года, но юность объединения сформировалась на несколько лет раньше. За время существования клуб волонтеров успел реализовать немало проектов и принять участие в мероприятиях республиканского, окружного и федерального масштаба.

В 2015 году будущие «серебряные» волонтеры создали программу для людей с ограниченными возможностями здоровья, включающую экскурсии по курортным местам в горы. Первым крупным мероприятием международного уровня для наших «серебряных» стало участие в Фестивале молодёжи и студентов в Сочи. Два года подряд «сере-

бряные» волонтеры КБР участвовали в подготовке и проведении республиканского этапа чемпионата «WorldSkills Russia», оказывая участникам помощь и поддержку и с удовольствием наблюдая за успехами молодых профессионалов.

Надежда Кривчик отметила, что одно из приоритетных направлений деятельности движения называется «Активное долголетие». Это комплекс различных программ, призванных опровергнуть существующие стереотипы о возрасте и вовлечь старшее поколение в активную социальную жизнь. Не менее трёх раз в неделю волонтеры проводят занятия по скандинавской ходьбе – в рядах «серебряных» есть три специализированных инструктора, прошедших специальное обучение. Помимо этого, около

30 человек сейчас проходят обучение вышивке атласными лентами – волонтеры привлекли опытных преподавателей и регулярно проводят мастер-классы для представителей старшего поколения.

Недавно стартовала новая образовательная программа, которая поможет «серебряным» волонтерам и всем желающим стать уверенными пользователями компьютерной техники.

«Серебряные» волонтеры тесно сотрудничают с молодежными добровольческими объединениями и охотно поддерживают новые инициативы. Для всего добровольческого движения КБР старшее поколение – пример для подражания и мудрые товарищи, которые всегда могут дать полезный совет.

Оксана СОКОЛОВА, Фото автора

Лето, солнце, дети



(Продолжение. Начало на 1-й с.)

конкурсы и олимпиады Несмотря на оздоровительный и досуговый характер деятельности летнего лагеря, интеллектуальные и творческие олимпиады и конкурсы проводятся здесь непрерывно. Помимо физкультурно-оздоровительной деятельности, проходят конкурсы чтения к 75-летию Великой Победы, конкурсы рисунка, театральные конкурсы – «Ты актёр!», вокальный конкурс – «Голос», «Минута славы».

Воспитание и питание Дети, приглашённые летнюю математическую смену, – одарённая молодёжь из муниципальных образований республики – в связи с проведением летних каникул, остаются на круглогодичное пребывание, специально предусмотренное в акциях. Занимаются она не менее чем на сто с лишним мест, где размещают детей. Их обеспечивают пятиразовым питанием. Остальные подростки, посещающие летний лагерь, питаются трижды в день. Дневной сон в лагере не предусмотрен, день начинается в восемь тридцать. После завтрака проходит чтение образовательных книг. После обеда и небольшого отдыха начинается досуговая и экскурсионная деятельность. Полдник открывает так называемую отрядную деятельность, когда дети могут заняться чем-то интересным по собственному желанию, и эколого-образовательных занятий собирают школьников домой. Помимо насыщенной программы, каждая смена открывается праздником. Завершается она не менее чем разнообразными мероприятиями, которые проводятся в лагере.

Воспитание и питание Дети, приглашённые летнюю математическую смену, – одарённая молодёжь из муниципальных образований республики – в связи с проведением летних каникул, остаются на круглогодичное пребывание, специально предусмотренное в акциях. Занимаются она не менее чем на сто с лишним мест, где размещают детей. Их обеспечивают пятиразовым питанием. Остальные подростки, посещающие летний лагерь, питаются трижды в день. Дневной сон в лагере не предусмотрен, день начинается в восемь тридцать. После завтрака проходит чтение образовательных книг. После обеда и небольшого отдыха начинается досуговая и экскурсионная деятельность. Полдник открывает так называемую отрядную деятельность, когда дети могут заняться чем-то интересным по собственному желанию, и эколого-образовательных занятий собирают школьников домой. Помимо насыщенной программы, каждая смена открывается праздником. Завершается она не менее чем разнообразными мероприятиями, которые проводятся в лагере.

Воспитание и питание Дети, приглашённые летнюю математическую смену, – одарённая молодёжь из муниципальных образований республики – в связи с проведением летних каникул, остаются на круглогодичное пребывание, специально предусмотренное в акциях. Занимаются она не менее чем на сто с лишним мест, где размещают детей. Их обеспечивают пятиразовым питанием. Остальные подростки, посещающие летний лагерь, питаются трижды в день. Дневной сон в лагере не предусмотрен, день начинается в восемь тридцать. После завтрака проходит чтение образовательных книг. После обеда и небольшого отдыха начинается досуговая и экскурсионная деятельность. Полдник открывает так называемую отрядную деятельность, когда дети могут заняться чем-то интересным по собственному желанию, и эколого-образовательных занятий собирают школьников домой. Помимо насыщенной программы, каждая смена открывается праздником. Завершается она не менее чем разнообразными мероприятиями, которые проводятся в лагере.

Многие ставят перед собой задачу получения прибыли, самое главное – работа, которая проводится в эти дни с детьми, потому что из отрядов сейчас в лагере обязательно найдутся ребята, желающие обучаться в будущем в нашей академии, – подчеркнул Марат Шибзуков. – Для нас главный капитал – люди, остальное вторично. В приоритете педагогическое коллектива академии – качество работы, мы работаем на благо образования наших детей, инициатива, в которой трудимся, и доброе имя для нас является главной ценностью. Чтобы погрузиться в летний лагерь, нужно посмотреть информацию на сайте «Солнечного города», где размещена программа смены, условия и требования, а также перечень необходимых документов.

(Окончание на 4-й с.)

Фото Артура Елканова

СТРОИТЕЛЬСТВО

ВОЗМОЖНОСТИ ДЛЯ ВСЕХ

(Окончание. Начало на 1-й с.)

Основная задача символа или бренда – выделить населённый пункт или территорию на фоне других, привлечь новых туристов, жителей и инвесторов. Проект «Профстажировки» в основу проекта заложен новый механизм взаимодействия студента, образовательной организации и будущего работодателя, за счёт студентские работы и стажировки.

Новая платформа проекта «Профстажировки 2.0» будет объединять талантливых студентов и ведущих работодателей, а также поможет будущим специалистам готовить дипломы и курсовые работы не «в стол», а по конкретным задачам компаний.

Организаторы обновили формат проекта, поскольку многие студенты отмечают, что зимние практики не всегда связаны с темами курсовых и дипломных работ. Теперь актуальные практические кейсы будут размещены в компании на сайте платформы «Россия – страна возможностей».

Каждый студент вуза или сузу сможет выбрать на платформе кейс по своему профилю подготовки, а с первого сентября начать его решать

Общероссийский народный фронт совместно с автономной некоммерческой организацией «Россия – страна возможностей» реализует проект «Профстажировки». В основу проекта заложен новый механизм взаимодействия студента, образовательной организации и будущего работодателя, за счёт студентские работы и стажировки.

Новая платформа проекта «Профстажировки 2.0» будет объединять талантливых студентов и ведущих работодателей, а также поможет будущим специалистам готовить дипломы и курсовые работы не «в стол», а по конкретным задачам компаний.

Организаторы обновили формат проекта, поскольку многие студенты отмечают, что зимние практики не всегда связаны с темами курсовых и дипломных работ. Теперь актуальные практические кейсы будут размещены в компании на сайте платформы «Россия – страна возможностей».

Каждый студент вуза или сузу сможет выбрать на платформе кейс по своему профилю подготовки, а с первого сентября начать его решать

вместе с научным руководителем в рамках курсовой или дипломной работы – рассказал сопредседатель центрального штаба Общероссийского народного фронта, генеральный директор АНО «Россия – страна возможностей» Алексей Комиссаров. – В числе наиболее востребованных направлений обучения по стране – экономика и управление (229 кейсов), электротехника (123) и управление в технических системах (37).

Частью в проекте позволяет парням-работодателям получить решения своих задач, найти и пригласить на стажировку молодые таланты – будущим специалистам. Для участия необходимо разместить на платформе несколько парней-ориентированных заданий (кейсов), основанных на реальных задачах организаций-работодателя. Организации, разместившие более 10 кейсов, получают статус «ключевых партнёров».

К проекту присоединились уже 349 партнёров. Среди них представители таких компаний, как «Аэрофлот», «РУСАЛ», «Росатом», «Газпром», «Ростелеком», «Интер РАО» и другие. Они разместили на платформе проекта профстажировки, рф 378 кейсов.

По материалам пресс-службы АНО подготовила Ольга КЕРТИЕВА

СПАРТАК-НАЛЬЧИК

Драматичное начало

Неумолимые трибуны, кофуж капитана красно-белых, чудачества арбитра, нервная концовка и спасительный пенальти – таковы краски дебютного матча очередного первенства ПФЛ в зоне «Юг», в котором подопечные Сергея Трубичина принимали махачкалинский «Анжи».



Перед стартовой игрой многие болельщики задавались вопросом: а какова нынче команда «Анжи»? После майского вылета из премьер-лиги дагестанцы вынуждены были транзитом через ФНЛ отбываться во вторую лигу. Причина банальна – отсутствие финансирования. В Нальчике приехала команда, выступавшая в молодёжном первенстве РФПЛ, которую считанные дни назад возглавил известный ранее по работе в ФК «Бийск-Новокубанск» Валерий Бармин. Что касается спартаковцев, то их наставник Сергей Трубичин выступил в стартовом составе вое, кто имел опыт выступления в зоне «Юг». Покинувших команду латераль Лелюкова и Макова заменили Кадыков и Тебердиев. Впереди вместо Машукова, перешедшего в «Спартак-Владикавказ», вышел Алпаев, составив пару Баеву. Плюс получившего травму Тебердиева во втором тайме сменил милодий Судуков. Это о составе.

Теперь об игре. Помощь руки на старте: первый тайм хозяева не удали. Гости оборонялись большими силами, и пара наших форвардов была на голодном паюке. Лишь минут за пять до перемены плановый проход Машукова закончился навесом на дальнюю штангу, где набежавший Баев не дотянулся головой до мяча. Жаль, ситуация была головной однозначно.

Про ворух «торчичников», рожденных рефери, мы промолчим. Но именно его неурверные действия привели к двум массовым потасовкам в течение матча. А то, как Ермаков назначает 11-метровый, – вообще песней! На 64-й минуте защитник «Анжи», прерывая нас на нападающего хозяев, сыграл в мяч рукой. Это видели все, кроме Ермакова. За пару минут до

«Спартак-Нальчик»: Шогенов, Кадыков (Шааев, 68), Олмезов, Тебердиев (Судуков, 82), Белоусов, Хачиров, Салахитдинов, Машев, Дюхов (Алпаев, 46), Алпаев (Ашурев, 66), Баев. «Анжи»: Богатырев, Ягьяев, Ханмурзаев, Вагабов (Ш. Исаев, 80), Саидов, Абдулкаримов (Батырбеков, 75), Р. Магомедов, М. Исаев, Исалов (Абдуразаков, 46), М. Магомедов (Гусевгаджиев, 72), Агаларов (Зындарушев, 83).

Голыевые моменты – 4:1. Удары (в створ ворот) – 16 (6) – 8(3). Угловые – 7:1. Предупреждения: Дюхов, 33. Баев, 56 – «Спартак-Нальчик»; Агаларов, 33, Кадыков, 69, Ягьяев, 70, Исаев, 85, Богатырев, 86, Ханмурзаев, 90+3 – «Анжи».

Валерий Бармин, главный тренер ФК «Анжи».

Игра получилась боевой, обе команды старались выиграть. Но «Анжи» получилась так, что сыграли вничью. Комментировать судейство не могу. Скажу только, что таким пенальти в зоне «Юг» бывает. Прометрировали в раздевалке видео: наш защитник прыгнул, не трогал нападающего хозяев. Тот валится, валится и упал. А судья по сути эфферной паузы указал на точку. Сергей Трубичин, главный тренер «Спартак-Нальчик».

Хочу поздравить всех болельщиков с началом чемпионата, они сегодня очень здорово нас поддерживали. Хотелось бы видеть такую поддержку на каждом матче. А мы будем стараться играть на победу. Что касается матча, то вломать оборону соперника, который защищает практически все составом, тяжело. Впереди соперник ничего не создал, была пара эпизодов после наших ошибок и не более. По содержанию игры мы заслуживали большего. Мы неплохо двигались, контролировали мяч и создали неплохие моменты. Но, к сожалению, подвела их реализация. Над этим компонентом нам предстоит обязательно поработать. Делаю скидку на то, что это была стартовая игра первенства, за качество ставлю команде твердую «четыре».

Казбек КЛИШБИЕВ. Фото официального сайта ПФЛ «Спартак-Нальчик»

Table with 7 columns: Rank, Team, W, D, L, Goals For, Goals Against. Lists teams like Dinamo Stavropol, Volgar, SKA Rostov-na-Donu, etc.

СОЦИУМ

Лето, солнце, дети

(Окончание. Начало на 1-2 с.)

Мы наугад заглянули в несколько аудиторий, где кипела творческая работа. Первыми на нашем пути оказались педагогический кружок «IT-Квантум» и кружок «Эрика» в детском технопарке «Кванториум» под руководством педагога до дополнительного образования Олеси Аминой. Сегодня его участниками являются дети 7-8 лет, посещающие творческий лагерь, а в течение учебного года в нём занимаются школьники в возрасте до 15 лет. Каждый объединение сменяет подготовленную краткосрочную программу, специально разработанная для занятий в лагере. На наших глазах младшие школьники осваивают рисование в графическом редакторе «Paint», затем ими будет пошгово создается трёхмерное изображение в программе «3D Paint».

выигрывали в соревнованиях по робототехнике в ЮФО. «ЧЕЛОВЕК – ЗЕМЛЯ – ВОСНЕСЕННАЯ» Кружок с масштабным названием «Человек – земля – воснесённая» руководит педагог дополнительного образования Виктория Веремецко. На её занятиях дети узнают, как развивалась наука и техника, знакомятся с тем, как поживает мир, космические пространства, как формировались Земля и Солнечная система, что ожидает людей в будущем.

В контексте вышеперечисленных тем педагог развивает свои способности, это очень обширный и интересный курс, который школьники начинают осваивать с 3-4 класса и занимаются в этом направлении вплоть до 7 класса. Программу разработала Виктория Львовна, как и каждый преподаватель центра, по своему направлению. Учителям надлежит, что кто-то из обучающихся в летнем лагере по-настоящему заинтересуется успешными и обязательно придёт на занятия в следующем учебном году. Мы вошли в момент, когда детям рассказывали о формировании нашей планеты, в центре овалного стола находилась макет галактики, а с портретов, расположенных на стенах класса, за происходящим наблюдали великие учёные. Интерактивная деятельность в игровой форме ведётся



практически на всех занятиях как в летнем лагере, так и в течение учебного года, и дети учителя называют свои уроки клиническими, от традиционных занятий в средней школе их много отличает. ТАЦЕВАЛЬНАЯ СТУДИЯ. Предполагая дополнительное образование Руслан Бекоев руководит школьной ансамбля «Нальчанка». В специальном оборудованном зале было тихо и шумно, никто не стоял на месте, было заметно, что большинство детей, пришедших на занятие, имеют неплохую подготовку, хорошо растяжку и грацию. Исполнители не собираются отдыхать, успевают выплеснуть накопившуюся энергию и подготовиться к следующей порции знаний. По словам преподавателя

Кружок «Роботантум» руководит педагог дополнительного образования Тимур Гергов. В группе по расписанию были одни мальчики, но, по словам преподавателя, девочки тоже интересуются созданием роботов. На наших глазах дети мастерили канатную дорожку, не обращая внимания на гостей. На полу располагались различные детали, в том числе модель, победившая в военно-техническом конкурсе на международном форуме «Армис-2019». Как выяснилось, программа для работы глущит сами дети, благодаря их стараниям кабинки канатной дорожки будут передвигаться на специальных тропках. Оценочные задания для школьников даются ежедневно. В течение года ребята неоднократно

ВЕТЕРНАИ

«Зелёная зона» Альбека Кунашева



Как отмечают некоторые историки, «уникальность» этой войны заключалась в том, что Советский Союз не только воювал в Афганистане, но и занимался обустройством страны – возводились жилые дома, больницы, школы и детские сады. Советские врачи и педагоги приезжали в Афганистан для того, чтобы лечить и обучать мирное население. Помимо этого, Советский Союз оказывал соевую гуманитарную помощь – поставлял через аэропорты Кабула и Баграма необходимое продовольствие и медикаменты.

Спустя десятилетия афганцы, большинство которых в прошлом были моджахедами и сражались против Советской Армии, сегодня вспоминают о войне, с уважением говорят о советских солдатах и офицерах не просто как о людях в погонах, а как о настоящих воинах, аравших всегда боевым духом и имевших несгибаемую волю. Все они уважают советского солдата за его стойкость, мужество, героизм, которые тот проявлял всегда и везде. Также они с теплом вспоминают о гражданском персонале – строителях, врачах, инженерах, учителях – за их профессионализм, доброту и отзывчивость. Так, один из самых известных полётов коммандиров-моджахедов – таджик Ахмад-Шах Масуд после вывода ОКВС из Афганистана неоднократно в своём интервью мировым СМИ говорил: «Я очень сожалел, что советские солдаты были моими врагами. Я бы микос отдал за то, чтобы в той войне мы были союзниками».

Уроженец селения Кызыбурун-3 (ныне Дуглыбгой) Альбек Кунашев, конечно же, не предполагал, что судьба уготовила ему такую трудную Афганистан. До службы в армии его жизнь мало чем отличалась от жизни сверстников. В 1970-м окончил вторую сельскую школу, учился хорошо, из предметов предпочтительно отдавал историю и русскому языку. После получения аттестата зрелости он мечтал устроиться на работу в органы. Но сначала попал документу на зоотехнический факультет КБГУ. С первой попыткой поступить не удалось, повторить не получилось – 1 апреля 1981 года Альбек получил повестку в Баксанский районвоинком. Пару месяцев он с послужившими пробыл на марше в Дагестане. В Бунакском молодом солдатом гвардии, что их распределят по воинским частям,

КТО БЫ ЧТО НИ ГОВОРИЛ И НИ ПИСАЛ, А ВОЙНА В АФГАНИСТАНЕ ОБЩИМ МНЕНИЕМ МИРОВЫХ ПОЛИТИЧЕСКИХ АНАЛИТИКОВ И ВОЕННЫХ ИСТОРИКОВ ПРИЗНАНА КАК «УНИКАЛЬНАЯ». И ЭТО ЗАКЛЮЧЕНИЕ НЕ БЕСПОЧВЕННО. ВЕДЬ МНОГИЕ РАССЕКРЕЧЕННЫЕ ОПЕРАЦИИ, ПРОВЕДЁННЫЕ СОВЕТСКИМ КОМАНДОВАНИЕМ, ВОШЛИ В УЧЕБНЫЕ ПОСОБИЯ ПО ТАКТИКЕ И СТРАТЕГИИ РАЗНЫХ АРМИЙ МИРА.

расположенными на Северном Кавказе, – 12 июня нас, человек 250, отравили на «Урале» в Грозный, где мы сели в военно-транспортный самолёт АН-12 и вылетели в Таджикистан. В Душанбе ещё одна пересадка на Ил-76 и вылет в Афганистан, – вспоминает Альбек. В Демократической Республике Афганистан Кунашев всё время службы находился в Кандагаре. Это второй по величине город в провинции, административный и религиозный центр юга страны. Во время войны центр города днём был в руках официальной власти, в ночное время переходил под контроль вооружённых ополсци. Пригороды Кандагара, а также компактно размещённые вблизи его окраин кишлаки с их садами, рощами, виноградниками и огородами, пересекаемые дорогами, тропами, каналами, образовывали так называемую «зелёную зону».

Печально известная кандагарская «зелёнка» являлась оплотом моджахедов. Расположенный на севере «зелёнки» крупный кишлак Ходжамуль был перевалочным пунктом действующего караванного маршрута, ведущем на запад, в узедный центр Хакра, – говорит А. Кунашев. – Недалеко от Хакра в горном ущелье находилась мощная украинской Ислам Дара, которая также именовалась по названию узедного центра. Туда поступала значительная часть оружия и боеприпасов, направляемых из Пакистана в южные провинции Афганистана.

Кунашев, который на гражданке, будучи курсантом ДОСААФ, получил водительские права категории «В» и «С», попал в командантский взвод горной моторострелковой 70-й бригады 40-й армии. Командиром бригады на тот момент был полковник Владимир Шатин, а начальником политадела – полковник Руслан Плиев. Последний, ознакомившись с документами Альбека и видя его отличную подготовку, забрал Кунашева к себе водителем-телепортантом. В этой должности он и прослужил до самого дембеля, несмотря на то, что его непосредственное начальство сменилось. «Зелёную зону» советские часты пытались уничтожить не раз и не два. Кунашев хорошо запомнил первую операцию, в которой участвовали около трёх тысяч воинов: десантники, разведчики, пехота, сапёры. Им были приданы танки,

бронетранспортеры, БМД, вертолеты. Но ликвидировав оплот «духов» нашим бойцам так и не удалось, как и не удалось много лет спустя и до сих пор американским и другим первым орденом Крестом Звезды. Альбек получил 12 сентября 1981 года. Во время сопровождения колонны машину Кунашева обстреливали моджахедами. Альбек прикрывал собою замполита, и пули снайпера попали ему в колени. Два месяца он лежал в полевом госпитале в туркменском Чарджуе, а затем полугоду двухнедельный отпуск домой. В июне 1982 года нашему земляку вручили второй орден Красной Звезды. На этот раз ему пришлось покинуть машину и огнём из автомата поддержать пехоту, в очередной раз штурмуя «зелёную зону». В том же году его грудь украсили ещё две боевые награды – медали «За отвагу» и «За боевые заслуги».

В Афганистане каждый день жара доходила до 45 градусов, а по ночам она бывало, опускалась до нуля. Всё время хотелось пить, воды не всегда хватало. Десанты забивали песок в глаза, нос, уши и рот бойцам. Песок хрустел на зубах. Многие заболели дизентерией, лихорадкой. Но послуживцев Арсен Беканов из Басанса, десантник, награждённый медалью «За отвагу», умиротворял и религиозный центр юга страны. Причиной любой войны, а такой как в Афгане, тем паче, – говорит Альбек, – Но, несмотря на тяготы, все ребята несли службу с достоинством. Я служил с черкессами – братьями Абдурауфовым. Сначала пошёл десантник Аюс, тело героя отнёс домой его двоюродный брат Хакин. Через месяц убили Хакина. Тело Хакина на родню доставил троюродный брат Аюс – Зульфия. Спустя короткое время погиб и Зульфия. Такую не забудешь.

В июне 1983-го Кунашев, отслужив два года и два месяца, демобилизовался. Отдавая медаль «За отвагу», умиротворял и религиозный центр юга страны. Причиной любой войны, а такой как в Афгане, тем паче, – говорит Альбек, – Но, несмотря на тяготы, все ребята несли службу с достоинством. Я служил с черкессами – братьями Абдурауфовым. Сначала пошёл десантник Аюс, тело героя отнёс домой его двоюродный брат Хакин. Через месяц убили Хакина. Тело Хакина на родню доставил троюродный брат Аюс – Зульфия. Спустя короткое время погиб и Зульфия. Такую не забудешь.

В июне 1983-го Кунашев, отслужив два года и два месяца, демобилизовался. Отдавая медаль «За отвагу», умиротворял и религиозный центр юга страны. Причиной любой войны, а такой как в Афгане, тем паче, – говорит Альбек, – Но, несмотря на тяготы, все ребята несли службу с достоинством. Я служил с черкессами – братьями Абдурауфовым. Сначала пошёл десантник Аюс, тело героя отнёс домой его двоюродный брат Хакин. Через месяц убили Хакина. Тело Хакина на родню доставил троюродный брат Аюс – Зульфия. Спустя короткое время погиб и Зульфия. Такую не забудешь.

Альберт ДЫШЕКОВ. Фото Артура Епанова

ЗАКОН

В интересах тяжелобольного

Прокуратура г. Нальчика в судебном порядке потребовала от администрации столицы республики предоставить жильё в очереди. Речь шла о больном туберкулезом, чьё состояние угрожало всей его семье, в том числе и несовершеннолетним детям, с которыми он вынужден был делить одну комнату. Мы находимся на ул. Учитель. Прислуживу, берущим диспансере с 2016 года, страдал фиброно-кавернозным туберкулезом в фазе обострения – заразной лекарственно-устойчивой формой, входящей в перечень тяжёлых форм хронических заболеваний, при которых невозможно совместное проживание граждан в одной квартире или даже доме. Такие люди имеют право на первоочередное получение дополнительной изолированной жилой площади. С 2017 года этот человек стоял в очереди на получение этого жилья, был включён в соответствующий список льготников, но его вопрос не решался. Он обратился с жалобой в нальчикскую городскую прокуратуру, которая проверила все предельные мужичий претензии и признала законными и обоснованными. Давая свою оценку сложившейся ситуации, прокуратура г. Нальчика сослалась на федеральный закон «Об общих принципах организации местного самоуправления в РФ», которым вопросы обеспечения граждан жилищными помещениями отнесены к компетенции органа местного самоуправления. Возражая на заявление гражданина, Нальчика об отсрочке в законе обозначении срока, в течение которого подобный нуждающийся должен быть обеспечен жильём, прокуратура отмечала, что жильё указанной категории должно быть предоставлено незамедлительно сразу после возникновения соответствующего субъективного права.

Нальчикская городская прокуратура обратилась с искомвым заявлением в суд, требуя обязать местную администрацию г. Нальчика предоставить этому больному человеку изолированное жильё помещения по договору социального найма. По материалам пресс-службы прокуратуры КБР подготавливает Лина Казанова

ДОРОГИЕ ДРУЗЬЯ! 26 и 27 июля в 19.00 Балкарский государственный драматический театр им. К. Кулиева закрывает 81-й и театральную сезон премьерой спектакля Элизат Кулиевой «Сен кызьдыма болсан». Спектакль состоит из Государственного театра. Текст по ходу спектакля переводится на русский язык. Добро пожаловать! Справки по тел.: 77-34-85, 8-928-700-27-77. Утёранный аттестат 920331 с среднем (полном) образованием, выданный 26.06.1983 г. об окончании ОШ №1 с. В. в г. Нальчике Балкарского района на имя Хаджимурата Нурмат Маджидовича, считать недействительным. Коллектив ГБУЗ «Городская поликлиника №1» г. Нальчик выражает глубокое искреннее соболезнование участковой медсестре УЛЬШАЕВОЙ Халимат Насановне по поводу безвременной кончины сестры ЗАНКУЕВОЙ Зайнаф Хасановны.

Врио главного редактора Н.Ю. КОНАРЕВА Редакционная коллегия Р. Гуртеев (зам. гл. редактора), Л. Умарова (отв. секретарь), В. Бербеков, И. Богачёва, А. Габуева, А. Дышкова, З. Мальбахова

ТЕЛЕФОНЫ: приёмная – 40-65-42; редакция – 42-69-68; зам. гл. редактора – 42-20-82; ответственный секретарь – 42-66-14; редактор по выпуску – 42-20-86. ОТДЕЛЫ: политика, права 42-75-3; писем – 42-66-32, 40-28-07; культура и историческое наследие – 42-20-88, 42-70-27, 42-66-18; экономика – 42-75-70; спорта – 42-75-14; науки и образования – 42-75-37; фотокорреспонденты – 42-75-14; отдел рекламы и объявлений – 42-69-96.

НАД НОМЕРОМ РАБОТАЛИ: Р. Гуртеев – редактор; О. Науков – редактор по выпуску; О. Абанокова, Р. Максидова – корректоры. Тираж – 2105 экз. Заказ – №656. Индекс – 51530. Цена – 5 руб. Время подписания номера по графику – 15 руб. Подписан заказчиком – 21 000.

Редакция не вступает в переписку с авторами. Рукописи не возвращаются. Ответственность за содержание и достоверность рекламных материалов и объявлений несут рекламодатели. Мнение авторов публикации может не совпадать с точкой зрения редакции. Газета зарегистрирована 14 июня 1994 года Кабардино-Балкарской региональной инспекцией по защите свободы печати и массовой информации. Регистрационный номер – N 0009.

За доставку газет подписчикам отвечает Управление Федеральной почтовой связи КБР. Тел. по КБР: 76-01-21; по г.о. Нальчик: 76-01-10. За качество печати отвечает ООО «Таргет-пресс». Тел. 42-38-38. Газета отпечатана в типографии ООО «Терраграф», г. Нальчик, пр. им. В.И. Ленина, 33.

АДРЕС РЕДАКЦИИ И ИЗДАТЕЛЯ: 360000, г. Нальчик, пр. им. В.И. Ленина, 5. Интернет-версия: gazeta.kbrpvd.ru e-mail: kbrpvd@mail.ru